

1957年10月1日创刊



2023年11月
(癸卯年十月初二)

14 星期二 | A9

为奋斗者

珠海高新区企业风采录

文/羊城晚报记者 郑达 李旭
图/受访者提供



珠海西默电气股份有限公司创始人、董事长傅翔：

在繁华世界里 做一名默默的“守护者”

第24届冬季奥林匹克运动会北京首都体育馆赛区内，各项赛事如火如荼，现场观众情绪紧张又热烈；西安地铁6号线二期，沿线途经之处，皆为古都西安历代人文繁华之所在……

在鲜有人关注的角落，消防应急照明和疏散指示系统默默地守护着，无论是中国历史上第一次举办的冬季奥运会，还是这条横穿古城的大动脉，一旦发生突发事件，这个系统将给予被困者生的机会。

“守护者”来自珠海高新区的西默电气。西安、天津、上海、厦门……西默电气的董事长、创始人傅翔，正通过这样的方式，实现自己链接世界、守护世界的心愿。

此刻的他，站在珠海高新区港湾7号·超级智造工厂的新厂房前，脑海里闪现着创业13年来的一幕幕：初展拳脚时的战战兢兢、陷入瓶颈时的痛苦挣扎、成为行业首家新三板上市企业时的意气风发……

政策支持，坚定了他的创业路

2009年，傅翔从澳大利亚学成归国，回到此前一直生活的珠海。如果说出国留学是一次重要的选择，那么回国后发展方向的选择，同样引发傅翔的深思。

当年，新修订的《中华人民共和国消防法》正式施行，国家从法律层面对消防行业的发展作了新的指导。“传统的逃生理论，是告诉你如何逃到安全的地方，然后等待专业救援，整个过程有太多的不确定性。如果能通过技术手段，让受困者获得精准逃生路线，才是上上之

选。”傅翔说。在危急关头，为生命选择对的道路，增加生的机会，将是多么重要的事！

傅翔意识到，当时“互联网+消防”尚是一片蓝海，消防产品行业大有可为。“我学的是机械自动化专业，家人有从事建筑电气的经验，两者是否可以进行结合？”傅翔反问自己。而更加坚定傅翔走创业道路的，还有珠海市以及珠海高新区对留学人员创业的支持。2010年6月，珠海市人民政府印发了《中国珠海留

学人员创业园管理办法》。创业园就设在珠海高新区，符合条件的留学人员可获得配套支持。

顺势而为。2010年，傅翔在珠海高新区的留学孵化中心组建团队，创立了西默电气，专注于智能消防一体化解决方案，开启了创业之路。“我们得到了高新区的大力支持，包括厂房租金减免和创业基金的投资，为我们的研发工作提供了重要的支持和保障。”就这样，傅翔带着西默电气，迈出了第一步。

敢于突破，向“传统”发出挑战

万事开头难。虽然在创业之前，傅翔已有一定的心理准备，但等他真正迈入这个行业时，才感受到压力之大。

在过去很长一段时间里，消防产品行业局限于传统领域。面对新的技术规范，傅翔和他的团队没有可以借鉴的先例，只能依据新规的要求进行尝试。“我们一次又一次地改进样品，相信自己的产品能够满足智能化时代的需求。如果能精准定位逃生路线，无疑是在火灾现场为受困人员打开一条生命通道。”

研发出新产品，只是傅翔迈过的第一道坎。

由于消防产品的特殊性，它们还需要经过极其严苛的检测。傅翔打了个比方，他们的

产品在消防检测机构进行参数检测和性能测试，时间要持续3-6个月。只有通过了国家的相关标准，产品才能获得生产许可和销售许可。

不知道多少个日夜，傅翔与研发团队鏖战在产品研发车间，最难受的莫过于“心跳的感觉”——每一次都感觉离成功那么近，但测试结果却还是有瑕疵。作为团队的核心，傅翔不仅要快速调整自己的心态，还要为团队鼓劲，让大家的心态别“崩”，他带领着大家一次次复盘总结经验，继续前进。

不知道经过了多少次失败，也不知道经过多少次的反反复复，蓝牙精准定位智能逃生疏散系统终于诞生了！这

一款具有突破性的产品，走在了消防产品的前沿，完美地落地了“互联网+消防”的构想。

当这款产品成功通过消防检测机构检验的那一刻，团队心中积压已久的情绪终于得到释放，办公室里爆发了久久的掌声、欢呼声。回头望去，他们满心感激那些创业路上经历的坎坷、产品研发失败的沮丧……一路上坚持与失败搏斗，让这突破困境后的喜悦更浓郁，回味悠长。

傅翔的心也久久不能平静，他深知，好的产品研发出来只是第一步，而后还有更多的障碍，需要他带领团队去跨越。傅翔说，他们的创业，是一个机会，更是一份责任。

随着发展需要，西默电气在

如今，傅翔带领的西默电气已成为一家专业从事消防一体化产品的研发、生产和服务的国家高新技术企业，“一站式解决方案”理念践行于整个经营体系之中。西默电气成为了智能疏散行业首家新三板上市企业，与西默电气合作的5000多个建筑项目遍布全国各地，均处于顺利运行中。

西默电气拿到了众多大型项目的订单，也创造了一个个经典的案例。傅翔说起参与港珠澳大桥这个超级工程时尤为自豪。“能参与到这个项目中，我是很自豪的！”

由于港珠澳大桥的项目体量很大，工程实施难度大，为了完成既定的工期任务，傅翔团队将办公地搬到了现场。西默电气在20天内迅速完成了两版的施工方案，得到一致认可。

随着发展需要，西默电气在

中山首批市级“零工市场”揭牌运营

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员廖安安报道：在中山，灵活就业人员有了新的求职平台。11月13日下午，位于中山市东区街道和南区街道的首批市级“零工市场”揭牌运营。

据中山市人力资源管理办公室主任吴海文介绍，建设“零工市场”是为了推行全市统一的服务理念和统一服务标准，更好地为灵活就业人员、大龄劳动者、就业困难人员等重点群体提供家门口的高质量就业服务。

据了解，中山市“零工市场”由中山市委组织部、中山市人力资源和社会保

障局以及各镇街整合各方资源，依托党群服务中心、“蜂享驿站”等现有载体创新零工市场建设模式，构建集岗位信息发布、就业创业指导、职业技能培训、劳动权益咨询、便民休憩等功能于一体的综合性服务保障零工市场。主要有三大特色：一是“蜂享驿站”+零工市场。近年来，全市铺开建设了一批有浓厚“党味”元素的蜂享驿站，为快递员、外卖送餐员等新就业形态群体持续提供乘凉、饮水、休息、充电等一站式服务。二是“党群服务中心”+零工市场。各镇街择优选取了硬件设备齐全的党群服务中

心，充分整合现有公共资源，通过共享人员、硬件、场地、资源、平台，加载就业服务功能，便利群众求职寻岗。三是繁华商圈+零工市场。通过前期实地调研走访，部分镇街选择将零工市场开进人流密集、商铺众多的商圈，让老百姓在吃饭逛街之余，可以顺便找工作，持续不断打造家门口的就业服务站。

据了解，年内，中山还计划分别建

成零工市场24个以上、就业驿站23个以上，其中市级零工市场2个、市级就

业驿站2个，全力打造“15分钟就业服

务圈”。

江门蓬江棠下镇： 小组强党建 村民享实惠

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通

讯员蓬组轩、谭耀广摄影报道：记者近日从江门市蓬江区组织部获悉，近年来，蓬江区棠下镇坚持党建引领，围绕“抓小组、建队伍、聚合力、促发展”，织密党的基层组织体系，建强村民小组长队伍，推动村民小组规范化建设，激活乡村振兴“微末梢”，带动村组集体经济发展。2019年起，棠下镇连续5年入选全国综合实力千强镇，近两年村组两级集体总收入均超2亿元。

推进“百千万工程”，农村是“主战场”“主阵地”，村民小组是“最后一公里”。据介绍，近年来，棠下镇不断加强村民小组党建工作，因地制宜优化全镇264个村民小组党组织设置，发动900多名农村青年党员“上岗履责”服务群众，畅通“镇党委—村党支部—村民小组党小组—党员联系户”四级组织体系。

同时，大力推行“一线工作法”，聚焦村组重点项目、村民急难问题，建立镇村组联动机制，加强镇驻村工作组、村“两委”干部、村民小组长之间的沟通联系，形成工作合力。

前段时间，棠下镇中心村步岭小组党员小组长梁顺培发现，村里机耕路路面狭窄坑洼，不利于小组发展。为此，他组织党小组会议达成共识，并向村党委提出了机耕路硬底化的建议。经镇、村、组三级联动，近日，一条长约800多米，宽3.5米的新路建成使用，让周边耕地和鱼塘的经



江门市蓬江区棠下镇虎岭村
岭美村民小组组织党员议事

消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播 珠海在行动

9月，23岁的晓雁（化名）来到珠海市妇幼保健院母婴健康E门诊，作为一名HIV病毒感染者，因为担心将病毒传染给下一代，怀着忐忑的心情来到医院问诊。

2023年，珠海市有超过99.6%的孕产妇接受了艾滋病、梅毒和乙肝免费筛查，艾滋病母婴传播率、先天梅毒发病率均为0。

什么是E门诊？它的全称是“消除母婴传播门诊”（Elimination of mother-to-child Clinic），是设于产科门诊内的亚专科。E门诊通过培训、统筹协调等方式，组建既懂产科又懂感染病的专家团队，为被感染的孕产妇提供从检测、治疗到产检、追踪管理等全流程服务，并有专门的财政经费补助，形成长效运行机制。E门诊的建立，让被感染的孕产妇不用再茫然辗转于各科室门诊之间，不用一次次和不同的医生阐述自己的病情，有固定的产检医生，服务更加优质、温馨。

消除母婴传播是我国重大传染病防控项目之一，是建设健康广东、健康珠海的具体举措，也是提高区域公共卫生水平的战略部署。珠海市高度重视，长期致力于这一系统性工程，构建了由政府主导、部门协作、全社会参与的工作机制，涵盖了婚前孕前保健、孕产期保健、新生儿期保健和儿童健康管理等全周期链条，经过多年探索和实践，珠海市消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作进展突出。2022年珠海市孕产妇死亡率0/10万、婴儿死亡率1.71‰、5岁以下儿童死亡率2.12‰；全市艾滋病毒母婴传播率、先天梅毒发病率均为0，乙肝母婴传播率为0.38%，13项核心指

各医疗保健机构结合婚前保健、孕前保健、孕产期保健、儿童保健、青少年保健、性病防治、社区公共卫生服务等时机，开展预防母婴传播相关健康教育和咨询服务，提高青少年、育龄妇女特别是孕产妇及其家人对预防母婴传播的认知水平，增强其“健康第一责任人”意识，促进人群健康行为改变。让公众了解到，艾滋病、梅毒、乙肝妈妈进行早孕筛查有利于及时阻断母婴传播，可以生出健康宝宝。

让艾滋病、梅毒和乙肝病毒携带者的孩子可以和其他孩子站在同样的人生起跑线上，这既是珠海市近年来消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作最显著的成果之一，也是未来工作的持续目标。

未来，珠海市将探索和总结出适合本市高质量发展的消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作新模式，更好服务感染艾滋病、梅毒和乙肝患者的家庭，提高感染者所生的儿童健康水平和生活质量，保障全市妇幼健康。（郑达）



医护人员为孕产妇进行艾滋病、梅毒和乙肝免费筛查
受访者供图